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1 INSTALACJA OGRZEWANIA PODŁOGOWEGO FLEXIRO – 

WPROWADZENIE 
 

Cienkowarstwowe ogrzewanie podłogowe FLEXIRO z matami z wypustkami to zestaw instalacyjny 
przeznaczony do prostej modernizacji istniejących systemów grzewczych w pojedynczych 
pomieszczeniach, takich jak łazienki i kuchnie. Wszystkie wymagane komponenty są zawarte w jednym 
zestawie. Zastosowanie elastycznej rury z tworzywa sztucznego o średnicy 10 mm pozwala uzyskać niższy 
profil konstrukcyjny w porównaniu z konwencjonalnym ogrzewaniem podłogowym oraz równomierną 
dystrybucję ciepła. Dzięki zastosowaniu złączy wtykowych i skrzynek do regulacji temperatury, 
cienkowarstwowe ogrzewanie podłogowe FLEXIRO do indywidualnej regulacji temperatury w 
pomieszczeniu jest tak łatwe w montażu, że nadaje się zarówno dla majsterkowiczów, jak i 
profesjonalnych budowlańców. Poniższe zdjęcia (zaczynające się na stronie 4) ilustrują etapy instalacji 
wykonane podczas konfiguracji testowej o powierzchni około 1,5 m². 
 
Pomimo uproszczonej konstrukcji, jako producent chcielibyśmy podkreślić, że możemy zagwarantować 
jedynie najwyższą jakość dostarczaną z fabryki, ale nie ponosimy odpowiedzialności za instalacje i 
połączenia wykonane przez osoby trzecie. Ponadto należy przestrzegać obowiązujących norm i przepisów 
dotyczących systemów grzewczych. 
 
 

 

2 ZAKRES DOSTAWY ZESTAWU OGRZEWANIA PODŁOGOWEGO 
FLEXIRO Z MATAMI Z WYPUSTKAMI 

 
Rozmiar zestwu Rura 

(Ø 10 
mm) 

 
Mata z 

wypustkami 

Kolektor zasilający 
(wyloty) 

Kolektor powrotny 
(wyloty)  

Zaślepki 

2.5 m² 30 m 2.5 m² 1 (1) 1 (1) 0 

5.0 m² 60 m 5.0 m² 1 (2) 1 (2) 2 

7.5 m² 90 m 7.5 m² 1 (4) 1 (4) 4 

10.0 m² 120 m 10.0 m² 1 (4) 1 (4) 4 

 

Skrzynki regulacyjne (w zależności od wyboru) 

 Kompabox RTL – regulacja temperatury w jednym pomieszczeniu z odcięciem zasilania 

 Multibox 4K-RTL – regulacja temperatury w jednym pomieszczeniu i maksymalne 
ograniczenie temperatury powrotu, możliwa integracja z systemem smarthome 

 
Zestawy i inne akcesoria do ogrzewania podłogowego można nabyć w sklepie FLEXIRO: 
flexiro.de/en/underfloor-heating. 
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3 WAŻNE WZSKAZÓWKI PRZED ROZPOCZĘCIEM INSTALACJI 

 Na początku prac należy ułożyć pasek izolacyjny - o szerokości co najmniej 20 mm - wokół 
obszaru, który będzie pokryty ogrzewaniem podłogowym. Słupy i podobne konstrukcje należy 
również obramować taśmami izolacyjnymi, aby umożliwić rozszerzenie się całej konstrukcji 
podłogi. Później na taśmę izolacyjną zostanie nałożona elastyczna masa szpachlowa. 

 Określić rozmieszczenie obwodów grzewczych. Należy wybrać lokalizację skrzynki regulacji 
temperatury, która umożliwi podłączenie jej do wszystkich obiegów grzewczych bez 
wydłużania długości rur. UWAGA: Zestaw 2,5 m² odpowiada jednemu obiegowi grzewczemu, 
zestaw 5,0 m² odpowiada 2 obiegom grzewczym, zestaw 7,5 m² odpowiada 3 obiegom 
grzewczym, zestaw 10,0 m² odpowiada 4 obiegom grzewczym. 

 Rury ogrzewania podłogowego można skrócić. W tym celu należy jednak upewnić się, że 
różnica długości między poszczególnymi złączami nie jest zbyt duża (maks. 15%). Jeśli rura 
grzewcza wymaga skrócenia, należy dołożyć wszelkich starań, aby rozłożyć to równomiernie 
pomiędzy rury. W przeciwnym razie istnieje ryzyko nierównomiernej dystrybucji ciepła. 

 Rozdzielacz zasilający, rozdzielacz powrotny i wszelkie zastosowane złącza wtykowe nie 
mogą być w żadnym wypadku osadzone w samopoziomującym podłożu. Mogłoby to 
doprowadzić do uszkodzenia złączy, co mogłoby negatywnie wpłynąć na cały system 
grzewczy. 

 Należy unikać krzyżowania rur, aby w pełni wykorzystać niski profil konstrukcyjny 
cienkowarstwowego ogrzewania podłogowego. 

 Zawsze należy upewnić się, że rury są cięte w poprzek i są wolne od zadziorów. Rury nie 
mogą być zaciskane ani załamywane. 

 Montaż rozdzielaczy, kolektorów i rur nie wymaga specjalnych narzędzi. 

 Podczas układania i montażu należy unikać nadepnięcia na rury grzewcze. W żadnym 
wypadku nie wolno stawać na całkowicie odsłoniętych rurach. Producent nie ponosi 
odpowiedzialności za szkody powstałe w wyniku zlekceważenia tej uwag. 

 
 
 

 

4 PRZYGOTOWANIE INSTALACJI 

Podobnie jak w to ma miejsce ze wszystkimi naszymi produktami, w przypadku cienkowarstwowego 
ogrzewania podłogowego FLEXIRO obowiązują następujące zasady: Praca przy systemach grzewczych 
wymaga odpowiedniej wiedzy i umiejętności rzemieślniczych. W razie potrzeby należy zlecić 
instalację specjaliście. 

 Istniejące podłoże musi być równe, czyste, suche i solidne. 

 Wszelkie niezbędne podkłady lub farby podkładowe powinny zostać nałożone wcześniej. 

 Przed przystąpieniem do montażu rur należy określić położenie rozdzielacza ogrzewania 
podłogowego, aby dokładnie wiedzieć, gdzie umieścić rury. 
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 Rozmieszczenie systemu grzewczego i umiejscowienie skrzynki regulacji temperatury należy 
dostosować do indywidualnych wymagań. Nie ma tu jednolitego rozwiązania. Należy 
upewnić się, że zawór regulacyjny jest zawsze dostępny na późniejszym etapie. Po 
zakończeniu instalacji, końce rur będą musiały zostać włożone do poszczególnych złączy. 
(Należy zwrócić uwagę na prawidłową wysokość od podłogi.) 

 

 

5 INSTALACJA 

5|1 Instalacja modułu regulacji temperatury pojedynczego regulatora 
pokojowego 

 Aby zapewnić skuteczną regulację temperatury, 
skrzynkę sterującą należy umieścić w taki sposób, aby 
głowica termostatyczna mogła rejestrować temperaturę 
w pomieszczeniu, a powietrze mogło swobodnie krążyć 
wokół niej. 

 Odległość od skrzynki regulacji temperatury do podłogi 
powinna wynosić co najmniej 20 cm, mierzona od dolnej 
krawędzi skrzynki podtynkowe. 

 Należy przestrzegać instrukcji zawartych w oddzielnej instrukcji montażu i obsługi, która jest 
dołączona do skrzynki regulacji temperatury. 

 

 
5|2 Układanie krawędziowych taśm izolacyjnych 

 Wzdłuż wszystkich ścian i pionowych elementów 
konstrukcyjnych (schody, słupy, ościeżnice drzwi, rury) 
należy zastosować wzdłuż całej długości taśmę 
izolacyjną. W każdym przypadku musi ona sięgać co 
najmniej do górnej krawędzi docelowej podłogi. 
Taśma izolacyjna służy do oddzielenia docelowej 
podłogi od ścian i innych instalacji. 

 Taśmę izolacyjną należy przyciąć po całkowitym 
ułożeniu ostatecznej podłogi (a w przypadku płytek 
ceramicznych dopiero po zakończeniu fugowania). 

 
 
5|3 Montaż mat z wypustkami 

 Przed montażem należy zaznaczyć na podłodze planowany obszar 
ogrzewania i - w razie potrzeby - przyciąć maty z wypustkami na 
wymiar. 

 Uwaga: Maty z wypustkami są asymetryczne! Oznacza to, że należy 
zwrócić uwagę na kierunek instalacji. Zachodzące na siebie 
krawędzie nie mają taśmy samoprzylepnej ani folii ochronnej. Co 
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więcej, nie są one czysto przycięte, lecz "pofalowane". Na rysunkach 
krawędzie te są ciemniejsze. 

 Istnieje wiele opcji instalacji. Oto dwa przykłady, jeden zaczynający się od "start" w 
lewym rogu pokoju i jeden zaczynający się w prawym rogu pokoju. 

 Wskazówka: Aby upewnić się, że wszystko do siebie pasuje, rozłóż elementy w ramach 
testu przed usunięciem folii ochronnej. 

 

 
 
 
 
 

 
 Podczas montażu należy usunąć folię ochronną, 

umieścić matę z wypustkami na odpowiednim miejscu 
stroną samoprzylepną do dołu i mocno docisnąć. Należy 
koniecznie przestrzegać kierunku montażu i prawidłowo 
ułożyć maty z wypustkami. 

 Druga mata z wypustkami zachodzi na krawędź 
pierwszej. 

 Maty są łączone poprzez dociśnięcie nakładających się na 
siebie wypustek. Należy również usunąć folię z drugiej 
maty z wypustkami i mocno docisnąć. 

 Kontynuuj pracę w ten sposób, aż cały obszar zostanie 
ułożony. 

 Przed instalacją rur należy upewnić się, że maty z 
wypustkami dobrze przylegają do podłoża. 
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5|4 Układanie rur grzewczych 

Idealne miejsce do rozpoczęcia układania rur znajduje się w 
pobliżu ramion rozdzielacza, aby długość rury potrzebnej do 
podłączenia była jak najkrótsza. 

 Minimalna odległość między rurami wynosi 10 cm. 
Odległość ogrzewania podłogowego od ścian pomieszczenia 
powinna wynosić co najmniej 5 cm. W miejscach, w 
których rury są zakrzywione, należy zachować minimalny 
promień gięcia wynoszący 10 cm i zaleca się, aby promień 
ten był jak największy. 

 Zagniecione lub uszkodzone miejsca na rurach grzewczych powinny zostać usunięte. Rury są 
połączone za pomocą trwale uszczelnionego złącza (patrz złącza wtykowe w akcesoriach). 
Złącze musi być owinięte folią PE, aby chronić je przed bezpośrednim kontaktem z 
samopoziomującym podkładem i ostateczną podłogą. Położenie złącza należy oznaczyć. Jeśli 
rury muszą zostać przedłużone, należy postępować zgodnie z tą samą procedurą. 

 W przypadku konieczności wchodzenia na maty z wypustkami podczas montażu należy zachować 
ostrożność. 

 Rury należy układać bez ich skręcania. 

 Możliwe są różne wzory układania rur. Szczególnie 
korzystny jest układ meandrujący. Oprócz równomiernego 
rozprowadzania ciepła charakteryzuje się on dużymi 
promieniami, co ułatwia unikanie skręcania rur (patrz 
rysunek montażowy 5|11) 

 Przed wylaniem samopoziomującego podłoża należy upewnić się, że rury są 
przymocowane we wszystkich miejscach, a maty z gałkami są mocno przytwierdzone do 
podłogi. Do zamocowania wszystkich elementów można użyć haków przymocowanych do 
podłogi. 

 
 
5|5 Podłączanie do skrzynki regulacji temperatury 

 Ramiona rozdzielacza są podłączone do skrzynki regulacji temperatury za pomocą złącza 
Eurocone. Eurozłącze ma działanie samouszczelniające, podczas gdy metalowe połączenie 
śrubowe ma funkcję czysto związaną z bezpieczeństwem. Należy unikać zbyt mocnego 
dokręcenia, ponieważ mogłoby to zagrozić bezpieczeństwu systemu grzewczego. 

 Poniższe ilustracje przedstawiają rozmieszczenie przewodów grzewczych w skrzynce 
regulacji temperatury. Kolejność połączeń różni się w zależności od skrzynki sterującej. 
Przewody grzewcze są podłączone do ramion rozdzielacza za pomocą prostego zespołu 
wtykowego. Przewody grzewcze, które zostały przycięte na prosto i ewentualnie skrócone, 
są wkładane bezpośrednio do połączeń wtykowych ramion rozdzielacza aż do oporu. 
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Multibox 4K-RTL Kompabox RTL 
 

 

 

 
 
 
Montaż połączenia wtykowego: 

 Przytnij przewód grzewczy prosto i bez zadziorów. 

 Wsuń rurę do oporu (ok. 20 mm). 

 Uwaga: Element ustalający zaciska się przed uszczelnieniem. 

 Upewnij się, że rura jest wsunięta do oporu. Rura znajduje się teraz w ustalonej pozycji. 

 Pociągnij przewód grzewczy, aby sprawdzić, czy połączenie jest dobrze zabezpieczone. 

Uwaga: Rury muszą wchodzić pionowo do rozdzielacza i nie mogą wywierać żadnego naprężenia 
ani nacisku na skrzynkę przyłączeniową! 

 

 
Demontaż połączenia wtykowego: 

 Upewnij się, że system jest pozbawiony ciśnienia. 

 Dociśnij element ustalający do przedniej części obudowy. Teraz rurę można łatwo wysunąć, 
ciągnąc za nią. 

Dostarczone ramiona rozdzielacza można zamontować bez użycia narzędzi. 
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5|6 Podłączanie do systemu grzewczego 

 Upewnij się, że przewody zasilania i powrotu są prawidłowo podłączone w skrzynce regulacji 
temperatury. Złe podłączenie przewodów zasilania i powrotu w skrzynce regulacji 
temperatury spowoduje wyłączenie zaworu termostatycznego, a nawet uniemożliwi przepływ 
przez ogrzewanie podłogowe FLEXIRO. 

 Instalacja ogrzewania podłogowego FLEXIRO powinna być z 
reguły zintegrowana równolegle z istniejącym systemem 
grzewczym. 

 W tym celu należy włożyć trójniki (nie są dostarczane z 
zestawem FLEXIRO) do przewodów zasilających i 
powrotnych systemu ogrzewania.. 

 Rury (niedołączone do zestawu FLEXIRO) należy 
poprowadzić od odpowiednich trójników dla linii zasilania 
i powrotu do wlotu skrzynki regulacji temperatury i 
połączyć je za pomocą odpowiedniego złącza 
przejściowego. Odpowiednie złączki przejściowe dla rur 
różnej jakości i o różnych średnicach można znaleźć jako 
akcesoria w sklepie internetowym FLEXIRO lub w 

specjalistycznych sklepach ze sprzętem. 
 
 
5|7 Próba ciśnieniowa systemu grzewczego 

Przed uruchomieniem systemu cienkowarstwowego ogrzewania podłogowego należy upewnić się, że 
system i wszystkie odpowiednie komponenty zostały prawidłowo zainstalowane. Nawet w przypadku 
instalacji nowego produktu należy postępować zgodnie z poniższą procedurą: 

 Zamknij zawory zasilania i powrotu w instalacji grzewczej. 

 Przepłucz obieg grzewczy, aż woda w przewodzie 
powrotnym przestanie zawierać pęcherzyki powietrza. 

 Następnie system powinien być poddany ciśnieniu 10 
barów przez co najmniej 10 minut. 

 Sprawdź system rur i wszystkie złącza, aby upewnić się, 
że są wodoszczelne. 

 Zredukuj ciśnienie w instalacji grzewczej. 

 Następnie należy przetestować system pod ciśnieniem roboczym 2 barów przez dodatkowe 
10 minut. 

Odpowiednia pompa do próby ciśnieniowej jest dostępna w sklepie FLEXIRO: 
flexiro.de/en/product/d/86/pressuretestpump. 

 
Należy pamiętać, że w przypadku nieprzeprowadzenia próby ciśnieniowej producent nie może 
zagwarantować trwałego działania systemu grzewczego. 
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5|8 Testowanie systemu ogrzewania podłogowego 

Przed zalaniem instalacji rurowej należy przeprowadzić rozruch próbny. Jest to ostatnia okazja do 
skorygowania błędów instalacji lub naprawy uszkodzeń. 

 O ile elementy ścienne nie zostały wstępnie napełnione, 
system rur napełnia się samoczynnie za pośrednictwem 
systemu grzewczego. W przypadku korzystania z Multibox 
4K-RTL możliwe i zalecane jest odpowietrzenie systemu 
rur bezpośrednio przez zawór odpowietrzający. 

 Teraz napełnij system grzewczy i przywróć ciśnienie 
robocze systemu. 

 Sprawdź ponownie szczelność. 

 Sprawdź instalację rurową i wszystkie połączenia pod kątem wycieków. 

 Całkowicie otwórz zawór termostatu na skrzynce regulacji temperatury i sprawdź, czy 
wszystkie obszary i obiegi grzewcze w systemie ogrzewania podłogowego FLEXIRO są 
ciepłe. 

 
 
5|9 Układanie finalnej podłogi 

Samopoziomujący materiał podłogowy pod ogrzewanie podłogowe musi być zasadniczo "elastyczny", 
aby umożliwić podłodze wytrzymanie naprężeń spowodowanych rozszerzaniem się pod wpływem 
ciepła. 

 Przed rozpoczęciem nanoszenia samopoziomującego 
materiału podłogowego należy upewnić się, że 
ogrzewanie podłogowe jest całkowicie wyłączone. 

 Praca systemu ogrzewania podczas procesu schnięcia 
może niekorzystnie wpłynąć na samopoziomujący 
materiał podłogowy, a nawet go uszkodzić. 

 Przewody grzewcze muszą być teraz osadzone w 
samopoziomującym podkładzie. Minimalne przykrycie rur 
wynosi 3 mm, jeśli wybrano podłogę ceramiczną. 

 W przypadku innych posadzek samopoziomujący materiał podłogowy musi zapewniać 
pokrycie o grubości co najmniej 5 mm. 

 Wszystkie podłogi muszą być oznaczone przez producentów jako "odpowiednie do ogrzewania 
podłogowego". 

 
Dodatkowe uwagi dotyczące materiałów podłogowych: 

Chcielibyśmy jeszcze raz wspomnieć o znaczeniu przestrzegania wszystkich przepisów, 
rozporządzeń, wytycznych i norm podczas planowania i instalowania systemów grzewczych. 
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Mieszanki wyrównujące i podkładowe muszą mieć następujące właściwości: 

 
 Odpowiednie do wyrównywania posadzek betonowych, cementu, siarczanu wapnia, 

magnezytu i warstw asfaltu lanego. 

 Nadaje się do wyrównywania posadzek ceramicznych i nakładania na warstwy powłokowe. 

 Nadaje się jako materiał wyrównujący i podkładowy do systemów ogrzewania 
podłogowego gorącą wodą, które są zalecane do cienkowarstwowego ogrzewania 
podłogowego. 

 

 
Następujący producenci oferują odpowiednie produkty za pośrednictwem sprzedawców detalicznych i 
zapewniają dalsze instrukcje: 

 
 Knauf 

 Maxit 

 Bostik 

 PCI 

 Kiesel 

 Sopro 
 

 
Następujący producenci oferują odpowiednie produkty za pośrednictwem sprzedawców detalicznych i 
zapewniają dalsze instrukcje. 

 
 
 
5|10 Uruchomienie (proces wygrzewania) 

 Po wykonaniu i naturalnym wyschnięciu podkładu rozpoczyna się proces wygrzewania. W 
przypadku układania płytek na podłodze nie należy uruchamiać systemu ogrzewania przed 
całkowitym stwardnieniem kleju do płytek. Należy postępować zgodnie z instrukcjami 
producenta dotyczącymi aplikacji. 

 Wygrzewanie odbywa się zazwyczaj zgodnie z określoną procedurą. Należy bezwzględnie 
przestrzegać instrukcji producenta. 
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5|11 Rysunek montażowy 

 

Cienkowarstwowe ogrzewanie podłogowe FLEXIRO, układ rur: spiralny. Preferowany dla instalacji z matami z 

wypustkami! 
 

Cienkowarstwowe ogrzewanie podłogowe FLEXIRO, układ rur: meandrujący. Ze względu na wiele ciasnych 

promieni zaleca się stosowanie elementów dociskających.. 

 
 

 

Nie ma łatwiejszego rozwiązania 

Ogrzewanie podłogowe FLEXIRO 
Wybór zestawów, ceny i specyfikacje techniczne na stronie: 
flexiro.de/en/underfloor-heating 

 
 


